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ДІАГНОСТИКА ПРОБЛЕМНИХ ПИТАНЬ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
БЮДЖЕТНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ  

Питання забезпечення бюджетної безпеки України не втра-

чають своєї актуальності. Особливо вони загострюються сьогод-

ні під час нової глобальної фінансової кризи, що проявилася у 

лютому 2020 року і перебуває зараз в активній фазі свого 

розвитку. Кризу викликав коронавірус, що вразив Китай, а потім 

і решту країн світу. Прогнозні збитки світової економіки за 

результатами його впливу можуть сягнути більше 2 трлн дол. 

[1]. 

Рівень бюджетної безпеки в Україні потерпає не лише від 

зовнішніх, а й від внутрішніх політичних та економічних кризо-

вих процесів в країні. Тому вчасне виявлення основних 

передумов та врахування впливу різноманітних чинників на 

бюджетну систему країни є одним із важливих завдань розробки 

механізму забезпечення бюджетної безпеки держави.  

За результатами проведеного дослідження нами були вияв-

лені чинники, що протягом тривалого часу загострюють дисба-

ланси бюджетної системи України і актуалізують питання 

забезпечення її бюджетної безпеки [2]. До них варто віднести: 

 високий рівень перерозподілу ВВП через бюджетну 

систему України, зокрема до 35 % у 2019 р. проти 31,6 % у 

2011 р., що свідчить про збереження високого рівня державних 

зобов‟язань щодо надання суспільних благ та послуг [3]; 

 неефективну бюджетну політику в частині зменшення у 

2 рази видатків державного бюджету на економічну діяльність з 

13,4 % у 2011 р. до 6,7 % у 2019 р. Фактично протягом вказаного 

періоду держава не стимулювала та не вкладала кошти в 

розвиток економіки, а все більше накопичувала борги [4];  

https://uk.wikipedia.org/wiki/Orthocoronavirinae
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 збільшення в 1,5 рази видатків на обслуговування держав-

ного боргу, чому слугувала як девальвація національної валюти, 

так і суттєве у 4,2 рази нарощування за період аналізу боргових 

зобов‟язань [4]; 

 суттєве в 11,7 рази зростання податкового боргу з 2011 р. 

по 2019 р., що набуває критичних темпів з 2015 року – періоду 

внесення суттєвих змін до бюджетно-податкового законодавства 

[5].  

Незважаючи на вищезазначене, варто звернути увагу і на 

позитивні тенденції розвитку бюджетної сфери України, врахо-

вуючи її прагнення до європейської інтеграції. По-перше, завдя-

ки поступовому впровадженню принципів бюджетної децентра-

лізації у 2019 р. досягнуто послаблення трансфертного наванта-

ження на державний бюджет до рівня 2011 р. (з 32,5 % у 2017 р. 

до 24 % у 2019 р.) [3–4]. По-друге, з 2015 р. рівень дефіциту 

державного бюджету відповідає вимогам Європейського Союзу 

згідно з Маастрихтським договором (1,8 % ВВП у 2019 р.) [3–4]. 

По-третє, у 2019 р. відношення державного боргу до до ВВП 

склало 50,3 %, що також відповідає рекомендаціям Європей-

ської спільноти [3–4]. При цьому, варто також відмітити пози-

тивну тенденцію уповільнення темпу приросту боргового 

навантаження. 

Для забезпечення бюджетної безпеки України в майбутньому 

вважаємо за необхідне:  

 оптимізувати бюджетні видатки за рахунок більш ефек-

тивного впровадження принципів програмно-цільового бюдже-

тування з орієнтацією на досягнення конкретних результатів 

бюджетної системи країни;  

 переорієнтувати поточні витрати на капітальні статті для 

сприяння соціально-економічного розвитку держави виходячи із 

стратегічних завдань сталого розвитку України до 2030 року.  
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ЗМІНИ У ФІНАНСУВАННІ ВИЩОЇ ОСВІТИ  
ВІДПОВІДНО ДО СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ  

Загальне збільшення витрат на освіту, що спостерігалося 

останніми роками призвело до суттєвого збільшення загальних 

витрат на одного студента. Відповідно, середні витрати на одно-

го студента становили у 2018 році 46 тис. грн проти 13,5 тис. 

грн у 2012 [1].  

Ключовим для адміністрування фінансового забезпечення 

національної системи вищої освіти України є питання оплати 

підготовки здобувачів вищої освіти. На думку експертів з Євро-

пейської асоціації університетів EUA, авторів University 

Autonomy Scorecard, в Україні діють «недосконалі механізми 

фінансування», «критично низький рівень державного фінансу-

вання вищої освіти», «незбалансовані джерела доходів для 

університетів» [2]. Відсутні нормативи для розрахунків вартості 

навчання особи у закладі вищої освіти.  

https://www.bloomberg.com/graphics/2020-coronavirus-pandemic-global-economic-risk/?srnd=premium-europe&sref=6G2RWwOr
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